
B020 RAČIČ: 
Belokranjske šolske 

razmere. 
Med najbolj žalostne spomine na po

kojno Avstrijo sodi mizerija slovenskega 
šolstva. Prednjači ji šolstvo črnomaljske
ga okraja. Stavim, da bo marsikdo še 
vzdihnil že pri teh stavkih, dasi je že 
dolgo vrsto let tam preko Gorjancev med 
»črnimi Kranjci«. Uradništvo so prestav
ljali za kazen v te kraje, ki so bili od sveta 
ločeni. Kdo se ne spominja slavne belo
kranjske pošte, ki je škripala dan za dnem 
preko zelenili, skrivnostnih Gorjancev. 
Marsikoga bo zazeblo do srca, ko se bo 
spomnil zimskih voženj. 

Pozabljen je ostal ta lepi svet belo
kranjski in je pozabljen in zanemarjen še 
dandanes. Hlapon te pripelje iz semiškega 
predora na prijazno semiško postajo sredi 
vinogradov. Diven razgled se ti odpre 
vse tja doli do zelene Kolpe, kjer nam hr
vatski tovariši segajo v roko. Človek se 
ne more ločiti od te krasne razgiedne 
točke. Zal, niso razmere tako lepe kakor 
pokrajina. Politiške razmere so bile baš 
tu pravi unikurn. Od zahoda sem so tiščali 
protežirani Kočevarji, na vzhodu je pote
gnila politika nenaravni jezik preko Kolpe 
na našo stran. To je Marin Dol, ki je 
šumel zlasti financarjem po glavi. Marin
doici so Srbi in ravno tako bojančani, ki 
so oddaljeni za dobro uio od Adlešič. V 
jezikovnem in narodopisnem oziru sploh 
je ta kot velezanimivo in v zadnjem času 
je postala neslavna Vinica . . . 

Prometnih cest ni, ceste pa so jako 
slabe in vozovi danes prav »poceni«! če 
bi imeli Nemci te kraje in bi ležali tako, 
da bi tvorili tudi jezikovno mejo, bi iz
gledalo šolstvo vse drugače. Poglejte sa
mo v Rožni Dol in Laze! V prvem kraju 
je slovenska šola, ki so jo prenaredili iz 
ponižne kmetiške bajtice, kakor plaha 
golobica se mi zdi tam na gričku in vsa v 
trepetu čaka kočevskega jastreba... v 
Lazah se ti pa šopiri Roseggerjeva šola 
tik ob železniškem tiru; še do danes ni 
l/brisan ta sramotni napis! Šola je pa lič
nu in praktično urejena, kakor sploh vse 
nemške bojne šole. Ljudje so znali priva
bili uičtelja, četudi ni bil kraj tako lep
Postavili so lično in praktično šolo, in kdo 
es ne bi udomačil v takem lepem ptič
niku. Poglejte na Štajersko! Nemške šole 
se naravnost krasne. Pri nas pa je že b' 
rokratska previdnost poskrbela za to, da 
s.j zidali — rekel bi — nalašč neprimerne 
šolske zgradbe, ker sicer bi pričakovali 
pač nalo več razsodnosti od inženiriev '' 
či.mov kucrsije, ki sO imeli zidavo šol % 
rokah. 

Občine so hlastno segale po najnižji;1 

ofertih, ne glede na to, da so bile prepr 
čane, da bo stavba slaba. Pri c. kr. okr. 



Sol. svetih so pa prikimali in — basta! Pri 
kclavdacijah se je našel kak pogrešek, na 
katerega se je navadno potem — poza
bilo. In koristi takega postopanja? Krovi 
puščajo na vseh koncih in krajih — hodne 
deske se vsuše za cel centimeter, vrata 
in drugo vse špranjasto — o higieni stra
nišč niti ne govorim. Mesto Kostanjevica 
je zgradila najlepšo šolo v krškem okraju. 
Oddali so delo najvišjemu ponudniku in, 
če se ne motim, so še nekaj doplačali na 
delo. Večno bo takorekoč trpela ta lepa 
zgradba. 

Zal, da se črnomaljski okraj ne more 
ponašati s takimi stavbami. Kako tudi, saj 
je baš šolstvo najbolj mizerno. 

Izmed 31. šol je enorazrednih s a m o 
21! Torej smo z enorazrednicami bogato 
obdarovani. Kako vpliva na splošni raz
voj, ni moj namen na dolgo razpravljati. 
Kot drugi primer naj mi služi krški okraj, 
ki ima izmed 31. šol le 4 enorazrednice. 
Zato ni Čuda, če je okraj tudi v kulturnem 
in gf spodarskem oziru prvi. 

Po novem načrtu naj se odpravijo 
vse enorazrednice. Anketa ima ravno v 
tem ckraju hvaležno polje, da odpravi te 
srednjeveške nestvore. Pozornost pa je 
na vsak način obrniti tudi šolskim poslop
jem, od katerih jih je precej v strašnem 
stanju. V vsaki vasi ni obrtnikov in potem 
je izgovor občin lahek. Ali bi se ne našel 
med Slovenci podjetni človek, ki bi pre
vzel popravilo šol za en okraj ali več 
okrajev? 

Upoštevajte vendar, da je učitelj tudi 
človek, ki zasluži z ozirom na težki poklic 
zdravo in zračno'učilnico in stanovanje. 
Odpravite že vendar težko cokljo kr. šol. 
svetov, ki so v napoto razvoju šolstva! 
Razširite takoj šole, kjer to gre in kjer ča
kajo samo učitelja. Upamo, da bo> novi 
deželni šolski nadzornik posvetil vso skrb 
Beli Krajini. Imel bo mnogo hvaležnega 
dela, ker ga bo vodila pri vzvišenem delu 
ljubezen do njegovih belih rojakov. 


